

ФУТБОЛЬНЫЙ КЛУБ „СПАРТАК“  
РЕСПУБЛИКАНСКИЙ СТАДИОН «СПАРТАК»



•ФУТБОЛ•

64 ЧЕМПИОНАТ СССР  
ВЫСШАЯ ЛИГА

24 июня 1991 г.

Начало матча в 18 часов 30 минут.

91

«СПАРТАК»  
(Владикавказ)

«СПАРТАК»  
(Москва)

## ПРЕДСТАВЛЯЕМ СОПЕРНИКА

Клуб основан в 1922 году. Цвета красно-белые. До 1935 года неоднократно менял название—МКС, «Красная Пресня», «Пионерки», «Джекат» и «Промкоопсация». С 1935 г.—«Спартак».

«Спартак» играет в высшей лиге с 1936 года (кроме сезона 1977 года). За это время клуб успел сыграть более полуторы тысячи игр, вот их баланс: 1423 игры, 705 побед, 378 ничьих, 340 поражений. Мячи: 2425—1437.

Чемпион СССР сезонов 1936 (осень), 1938, 1939, 1952, 1953, 1956, 1958, 1962, 1969; 1979, 1987, 1989 годов. Всего двенадцать раз. 11-кратный серебряный призер в 1937, 1954, 1955, 1963, 1968, 1974, 1980, 1981, 1983-1985 годах. 9-кратный обладатель бронзовых медалей—1936 (весна), 1940, 1948, 1949, 1957, 1961, 1970, 1982, 1986.

Самая крупная победа 8:0 («Динамо» Одесса—1939), самые крупные поражения 0:5 («Динамо» и «Торпедо» Москва—от первых в 1946, вторых в 1945 и 1964 и «Зенит» Ленинград в 1949), а также 1:6 (СКА Р. в 1984 году, причем в Москве).

У московского «Спартака» богатая кубковая история—когда-то клуб считался кубковой командой. Но последняя удача в розыгрыше Кубка СССР была в 1971 году.

Клуб и его игроки неоднократно награждались различными призами большого футбола: имени Г. Федотова, дублеров, «Двумя составами», «За волю к победе» и другими. Лучшими футболистами страны признавались: Е. Ловчев, Р. Дасаев и дважды Ф. Черенков. В 1988 году Дасаев был признан лучшим вратарем мира.

Наибольшее число встреч за клуб в чемпионатах СССР сыграл И. Нетто (367). Лучший бомбардир «Спартака»—Н. Симонян (всего забил 133 мяча и за сезон—34 гола в 1950 году).

## «СПАРТАК» МОСКВА—ПОСЛЕДНИЕ СЕЗОНЫ

Московский «Спартак»—это, безусловно, самая интересная команда 80-х годов. Но перед взлетом 80-х было глубокое падение в 70-х. Один сезон клуб отыграл даже в первой лиге, это было в 1977 году. Пройдя через это «чистилище», москвичи прошли уникальную серию—начиная с чемпионского сезона-79 по сезон-87, тоже чемпионский, спартаковцы постоянно входили в тройку призеров. То есть «Спартак» вот уже 12-й сезон подряд завоевывает право борьбы за один из европейских кубков.

Но разберем по косточкам историю последних четырех сезонов. Сезон 1987 года, как было сказано выше, прошел успешно—«Спартак» стал чемпионом страны. Клуб очень уверенно провел весь турнир, захватив первую строчку с первого тура, так никому ее не уступил. Запас прочности был настолько велик, что спад (в восьми играх семь очков) во втором круге не помешал Бескову с командой достичь высшей цели чемпионата. В этом сезоне «Спартак» явил миру Александра Моетового, который был признан лучшим новичком. Интересная вратарская параллель—основным вратарем москвичей был Дасаев, а вот за место его дублера боролись Черчесов и ...Ханов. Любопытно, что оба сыграли по 17 матчей за дубль.

В этом сезоне «Спартак» потерпел конфуз в Кубке УЕФА от «Вердера» 2:6. В следующем сезоне Дасаев был признан лучшим вратарем в мире.

Следующий чемпионат в 1988 году клуб начал в общем-то неплохо, но видимо на итоговое место—четвертое—повлияло объявление решения главного тренера К. Бескова об уходе из «Спартака». Видимо, болельщики помнят историю конфликта, в котором оказались замешаны и игроки, и тренеры, и руководство... Бескову, который столько сделал для «Спартака», припомнили многое. Журналисты подсчитали, что за 12 лет своей деятельности Константин Иванович освободил из команды 180 игроков. И в итоге на смену пришел другой Иванович—Олег Романцев.

Разговор об Олеге Ивановиче особый, поскольку он сезон отработал в нашей команде. Надо сказать, что поработал Романцев очень успешно. «Спартак» Орджоникидзе совершил качественный скачок наверх и в игре, и в итоговой таблице чемпионата. Да и в год своего дебюта в высшей лиге в другом «Спартаке» в качестве главного тренера Олег Иванович заявил о себе как квалифицированный тренер—«Спартак» М стал чемпионом страны 1989 года. Несмотря на начало массовых миграций футболистов «за бугор», из клуба уехали Бубнов и Дасаев. Но вновь пришедшие игроки Черчесов, Кульков с успехом заменили старших товарищей. Да и остальные футболисты заиграли более раскованно, красиво, изящно.

А вот в сезоне 90-го года было всего пятое место. К сожалению, чемпионат получился неполнценным. Как помните, две команды из Грузии отказались участвовать, а литовский «Жальгирис» сыграл один матч и тоже последовал «в отставку». И может быть только недостаток игр (вместо 30 клубы сыграли по 24) помешал «Спартаку» подняться на призовое место, плотность в итоговой таблице была очень велика—от пятого спартаковского места до второго было всего два очка. Но «Спартак» очень успешно выступил в Кубке чемпионов, дойдя до полуфинала, причем кого одолели—«Наполи» с Марадоной, «Реал» с целым букетом футбольных звезд. И только «Марсель» смог остановить нашего чемпиона. Хотя, конечно не хватало ушедших Е. Кузнецова, Пасулько, Бокия, Черенкова и Родионова. Сразу найти замену этим футболистам, конечно, нелегко. Очень слабо провели второй круг—в 12-ти играх всего 13 очков, причем был еще «нокут» в Душанбе 1:5. Несмотря на эту относительную неудачу, возросло мастерство Шмарова, Шалемова, Мостового, Кулькова. Следует отметить мастерский гол «Металлисту» Мостового, который был признан лучшим голом 1990 года.

Подготовку к нынешнему сезону клуб провел за границей—Германия, Австрия, Франция. А в феврале «Спартак» готовился в Кисловодске, где сыграл товарищеский матч с местным «Нарзаном» (1:1). Как всегда в межсезонье, наступила пора перехода игроков. Под знамена «Спартака» были созваны небезызвестные Юран, Кобелев, Радченко. Но первые два остались в своих командах. А вот Радченко пришелся ко двору. Ну, и конечно прекрасней другой «дебютант»—Федор Черенков, вернувшийся из Франции.

Напоследок укажем, что у соперников есть много общего в истории, кроме названий, конечно: это Олег Иванович Романцев, работавший и работающий на оба «Спартака»; тренер Жильев, тоже успевший и тут и там; игроки Бубнов, Чересов, Хапов, Дзобаев, Иховребов, Кульков, Сочинов, Секинаев, в различное время побывавших в клубах-тезках.

## ИСТОРИЯ ВСТРЕЧ

За всю бурную историю наших чемпионатов в скрижали статистиков занесено всего четыре встречи—по две в высшей лиге и первой. Причем в первой в 1977 году наш «Спартак» проиграл оба матча с общим счетом 0:5. А вот в высшей лиге в 1970-м «чужой» «Спартак» оставил нашему одно очко, сыграв вничью один и выиграв другой матч, счет матчей 6:2. А общий баланс: одна ничья и три поражения нынешних хозяев с суммарным итогом 2:11. Конечно, это неутешительная разница мячей сегодня изменится. Только в чью пользу?

## ПОСЛЕДНИЙ МАТЧ ПЕРВОГО КРУГА

Для нашего клуба это матч действительно рубежный, следующая игра с «Днепром» во Владикавказе—это уже второй круг. «Спартак» Вл. попал в очень напряженную полосу: 20 июня матч в Москве с «Динамо», через три дня «Спартак» М. и еще через два дня—«Днепр». За неделю три матча—фантастика, даже в чемпионате республики игры идут раз в неделю.

Напомню вкратце, почему игра между «Спартаками» состоится 24 июня. «Биноваты» в этом москвичи, которые вышли в полуфинал Кубка чемпионов. Первая игра с «Марселеем» должна была состояться 10 апреля, а матч во Владикавказе—9-го. Поскольку тревожить французов и УЕФА не рекомендуется, то в итоге переставили в календаре матч с нашим клубом.

Ну, а к этой игре клубы подошли в различных позициях—«Спартак» Владикавказ вынужден бороться за шестое место под нашим советским солнцем, а москвичи конкурируют за место под европейским, то есть за участие в еврокубках.

### СОСТАВЫ КОМАНД

#### «СПАРТАК» (ВЛАДИКАВКАЗ)

Заур Хапов	1964
Джамал Иканович	1965
Александр Новиков	1955
Али Алчагиров	1966
Петр Нейштетер	1966
Сергей Газданов	1969
Инал Джноев	1969
Назим Сулайманов	1965
Бахва Тедеев	1969
Марат Дзоблаев	1966
Шамиль Исаев	1964
Игорь Качмазов	1968
Виктор Васильев	1959
Григорий Иванов	1971
Станислав Цховребов	1969
Михаил Муравьев	

Главный тренер—  
мс, зтр. РСФСР Н. У. Худиев.

Начальник команды—  
мс. Л. А. Розенфельд

Тренеры—мс А. Яновский,  
Р. Хадарцев.

#### «СПАРТАК» (МОСКВА)

Станислав Черчесов	1963
Гintтарас Стaучe	1969
Борис Поздняков	1962
Сергей Базулов	1957
Василий Кульков	1966
Дмитрий Градиленко	1969
Дмитрий Попов	1967
Федор Черенков	1959
Геннадий Перепаденко	1964
Александр Мостовой	1968
Андрей Иванов	1967
Валерий Карпин	1969
Олег Иванов	1967
Валерий Шмаров	1965
Игорь Шалимов	1969
Дмитрий Радченко	1970

Главный тренер—  
мемк, зтр РСФСР О. И. Романцев.

Начальник команды—  
змс. Н. П. Старостин,

Тренеры—зтр. В. Зернов, В. Жиляев.

РИО Госкомиздата СССР.  
Репл. спец. тип. Заказ № 4264. Тираж 2000.

*footballprogs.net*

*footballprogs.net*